
Introdução às Equações Diferenciais Ordinárias

Prof.a Marijana Brtka

Lista Adicional I - Equações diferenciais de primeira ordem

I. Determine se as equacões abaixo são lineares, homogêneas, separáveis e/ou
exatas.

1. y′ = xy

2. (xy + 1)dx− dy = 0

3. y′ =
x2

y2

4. 2xydx+ x2dy = 0

5. y′ =
xy2

x2y + y3

6. y′ =
−xy2

x2y + y2

II. Resolva as equações diferenciais abaixo.

1. x dx+ y dy = 0

2.
1

x
dx− 1

y
dy = 0

3.
1

x
dx+ dy = 0

4. x dx+
1

y
dy = 0

5. (x2 + 1)dx+ (y2 + y)dy = 0

6. senx dx+ y dy = 0 ; y(0) = −2

7. (x2 + 1)dx+
1

y
dy = 0 ; y(−1) = 1

8. xex
2

dx+ (y5 − 1)dy = 0 ; y(0) = 0

III. Escreva sob forma diferencial separável as equações abaixo, e resolva-as:

1. y′ =
y

x2

2. y′ =
xex

2y

3. y′ =
x2y − y

y + 1
; y(3) = −1
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IV. Determine se as equações diferenciais são homogêneas e, em caso afirma-
tivo, resolva-as.

1. y′ =
y − x

x

2. y′ =
2y + x

x

3. y′ =
x2 + 2y2

xy

4. y′ =
2x+ y2

xy

5. y′ =
x2 + y2

2xy

6. y′ =
2xy

y2 − x2

7. y′ =
y

x+
√
xy

8. y′ =
y2

xy + (xy2)1/3

9. y′ =
x4 + 3x2y2 + y4

x3y

V. Verifique se as equações diferenciais seguintes são exatas, e resolva as que
o forem

1. (2xy + x)dx+ (x2 + y)dy = 0

2. y dx+ x dy = 0

3. yexydx+ xexydy = 0

4. xexydx+ yexydy = 0

5. 3x2y2dx+ (2x3y + 4y3)dy = 0

6. (y + 2xy3)dx+ (1 + 3x2y2 + x)dy = 0

7. (x− y)dx+ (x+ y)dy = 0

8. (ysenx+ xy cosx)dx+ (xsenx+ 1)dy = 0

VI. Resolva as seguintes equações diferenciais abaixo e os problemas de valor
inicial.

1. y′ − 7y = ex

2. y′ − 7y = 14x

3. y′ − 7y = sen 2x

4. y′ + x2y = x2

5. y′ +
2

x
y = x ; y(1) = 0

6. y′ + 6xy = 0 ; y(π) = 5

7. y′ − 3

x2
y =

1

x2

8. y′ = cosx

9. y′ + 2xy = 2x3 ; y(0) = 1

10. y′ + y = y2

11. y′ + xy = 6x
√
y

12. y′ +
2

x
y = −x9y5 ; y(−1) = 2
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VII. Resolver as seguintes equações de Bernoulli:

(a) y′ +
y

x
= xy2

(b) y′ + y = y2

(c) 3y′ + y = (1− 2x)y4

(d) y′ = x3y2 + xy

VIII. A equação diferencial

dy

dx
= A(x)y2 +B(x)y + C(x)

é uma equação de Ricatti.

(a) Mostre que, se A(x) ≡ 0, a equação é linear, e se C(x) ≡ 0, a equação
é uma equação de Bernoulli.

(b) Mostre que, se y1 é uma solução da equação de Ricatti, a transfor-
mação

y = y1 +
1

v

reduz a equação de Ricatti a uma equação linear em v.

(c) Resolva, usando o item (b), a equação

dy

dx
= (1− x)y2 + (2x− 1)y − x

sendo dada a solução y1(x) = 1.

IX. Exercícios dos Capítulos 1 e 2 do Zill & Cullen.
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